

# 老年人如何防范非法集资诈骗

□本报记者 娄刚 文/图

目前,我市银行、保险公司等金融机构正在开展形式多样的防范非法集资、防范养老诈骗宣传活动。这是在近年来涉及老年人非法集资诈骗案件频发的背景下开展的具有很强针对性的活动。

记者近期就接到一些老年人反映,称落入骗子的陷阱,前后被骗数十万元甚至上百万元,一辈子的积蓄化为乌有。因案件仍在侦破中,有些情况尚在核实,记者不便披露具体案情。但该案情节与其他地区披露出来的一个案例极为相似:老人张某经亲戚朋友介绍,参加旅行团旅行,受到“主办单位”的热情接待。以此为契,张某与“主办单位”负责人结识,该负责人不光嘴甜,看起来还特别实在。张某开始进入这个新的群体,发现这是一个以康养休闲为主要内容的组织,她花几千块钱办了会员卡,然后以会员价购买“绿色农产品”。听负责人说庄园(种植基地)要扩大规模,她到银行取了5万块钱借给负责人,算是集资款,给利息。刚开始,她拿过一些利息,后来就没了,说是先欠着。庄园一直在建,张某陆陆续续投了40多万元。然后,她发现自己已经身无分文,还欠了账(有些钱是她借来的),很害怕,就去找负责人退钱。这时候负责人像变了个人,一场讨账、躲债的拉锯战就此展开……

那么,老年人怎么防范非法集资诈骗呢?从金融部门提供的警示中,记者选择了几条比较重要的并略作补充,推荐给老年朋友。



我市金融机构工作人员(右)在街头向老人讲解如何防范非法集资诈骗

## 超高回报就是陷阱 老年人千万别相信

老年人在选择将养老金用于投资理财时,大多是被集资人许诺的高额利息、入股分红所吸引,殊不知当你看中骗子的超高回报时,已经进入对方设计的陷阱,本金已经岌岌可危。老年朋友要明白,没有什么项目可以支付得起过高的利息。

## 投资前要商量 被骗后要面对

老年人在打算投资前一定要和老伴儿商量。瞒着另一半或子女,个人武断决策,很容易被骗。还有的独居老人没人可商量,容易被骗子的甜言蜜语打动。

很多老人被骗巨额财产并不是一次完成的,而是多次甚至是在察觉被骗的情况下继续把钱扔出去,其中既有盼望骗子心软的侥幸心理,还有重面子心理。遇到这种事,老年人的脆弱心理往往表现得特别明显。被骗后,要勇敢面对,避免再次上当。

## 不贪小利 不充当骗子帮凶

有的老年人经不住骗子高利息诱惑,有“收益”后,又将项目介绍给身边的亲朋好友。一般骗子会对老人许诺拉人头给予提成,有些老人经不住提成的诱惑,介绍身边更多的人参与集资或购买“理财产品”。一旦被骗后,不但自身遭受损失,也让亲戚朋友成为受害者。

亲戚朋友成为受害者。

## 老年人应该打开视野

实际上,大部分老年人都很谨小慎微,但还是有一部分人掉进了陷阱。

现在,各个银行及支付宝推出的正规理财产品,老年人完全可以尝试购买,获得较高的收益。但现实是,很多老年人连智能手机都不会用,连柜员机取钱都不会操作,多摸索几次就可以搞定的事儿,很多老年人却视之为不可能完成的任务。

因此,老年人最不应该做的就是放弃和社会互动,最应该做的是打开视野,不断学习,尽力与社会共舞,享受社会发展的红利,保持人生的自信和活力。

## 大家财险快速理赔获赠锦旗

本报讯 近日,鲁山县的孙先生将一面印有“理赔迅速 服务贴心”的锦旗送到大家财险鲁山营销服务部,对该公司的快速理赔和专业服务表示赞赏。

据了解,6月3日,孙先生13岁的儿子在水库旁玩耍,不幸溺水身亡。悲伤之余,孙先生想起为孩子投保了学生幼儿意外伤害险。4日上午,大家财险鲁山营销服务部接到孙先生报案,立即赶往孙先生家中和事故地进行查勘,在安抚家属情绪的同时,快速收集相关资料。查勘完成后,理赔员及时向公司上报解决方案,简化工作流程,开通理赔绿色通道。6月10日,公司将理赔资料全部回收,第一时间为孙先生送去8万元理赔款。该公司快捷、专业的理赔服务受到孙先生的认可,他专程送来锦旗表示感谢。(李婧 娄刚)

## 大家人寿部署反洗钱工作

本报讯 6月27日,大家人寿平顶山中心支公司召开2022年反洗钱年中工作会议,着力提升员工的合规意识和履职能力,切实履行合规操作及反洗钱工作职责,全力打好防范化解金融风险攻坚战。

会议通报了当前反洗钱监管形势,总结了上半年反洗钱工作的开展情况,并对下半年工作计划及重点进行部署。

公司有关负责人就做好反洗钱工作提出明确要求:一是各部门要各司其职,切实履行义务,推动反洗钱工作有效落实;二是三道防线要各尽其职,尤其要紧抓第一道防线这个核心;三是以风险为本,以有效履行三大核心义务为工作重心,实施各类管理工作,有效预防洗钱风险。

(刘莹莹 娄刚)

## 合众人寿线上快速理赔获好评

本报讯 6月21日,合众人寿宝丰营销服务部线上快速理赔,受到客户的好评。

据了解,宝丰客户赵女士于2011年7月投保合众人寿一款重大疾病保险,保额6万元。今年3月,赵女士患甲状腺癌住院治疗,因病情反复,直至6月17日才出院。

6月21日下午,赵女士前往公司递交申请理赔材料。营销服务部的工作人员接到报案后,第一时间帮助客户在微信端完成自助理赔手续,当天客户就收到了理赔到账的信息。随后,客户家属向工作人员表示感谢,并对公司的理赔服务表示赞赏。

(孙晓庆 娄刚)

## 国华人寿开展“安全生产月”学习教育活动

本报讯 6月23日,国华人寿平顶山中心支公司开展“安全生产月”学习教育活动,贯彻落实《河南银保监局办公室关于转发省安委办2022年“安全生产月”相关活动文件的通知》的工作要求,切实做到边宣传边学习。

据介绍,今年6月是第21个全国“安全生产月”。为扎实推进“安全生产月”活动,国华人寿平顶山中支先后召开安全生产专题会议、第一责任人专题讲安全会议、全员教育培训会议,深刻反思在安全生产方面存在的风险隐患,深挖思想上、

管理上和执行上的问题,并积极宣导《中华人民共和国安全生产法》《河南省安全生产条例》等法律法规,持续提升广大员工的安全意识。

此外,国华人寿平顶山中支还组织员工观看《生命重于泰山》专题片,进一步

强大家安全生产的使命感和责任感,提醒干部职工在工作中要时刻绷紧安全生产这根弦,自觉学习安全生产法律法规,自觉践行安全工作规章制度,认真抓好隐患排查,坚决做到防患于未然。

(李文黎 娄刚)

“18年前的保单,我以为都不会被理赔了”

## 真实理赔案例改变李先生对保险看法

本报讯 日前,一则发生在新华保险宝丰支公司的真实理赔案例,让宝丰居民李先生对保险的认识有了巨大的变化。

2004年2月,在业务员的介绍下,李先生在新华保

险宝丰支公司为其女儿投保了某款保险产品,保额10万元,并一次交清了全部910元保费。

今年6月,年仅34岁的李先生女儿因意外摔伤脑部,经抢救无效身故。6月15

日,深陷丧亲之痛的李先生偶然间想起了这份保单,便向公司递交了理赔申请。得知情况后,公司快速启动理赔程序,经核实该属情况属实,符合保险责任规定,随即快速给付身故保险金10

万元。收到理赔款的李先生感慨万分,他说:“18年前的保单,我以为都不会被理赔了,实在没想到新华保险这么有诚信,理赔还这么快!”

(张翠婷 娄刚)